

“让优秀传统文化与时代精神交相辉映”

——《百家讲坛》特别节目《平“语”近人——习近平总书记用典》引发社会热议

“习近平总书记用典反映了中华民族的文化基因”“让正能量相互传递，让积善之风吹遍祖国每个角落”……连日来，《百家讲坛》特别节目《平“语”近人——习近平总书记用典》在观众和网友中引发热议。

“耳目一新、意犹未尽。”云南省社会科学院马列研究所研究员兰文华看完节目后说，“节目既表现了我国传统文化的美感与意境，又很好地展现了习近平总书记的家国情怀、做人风骨、做事风格、治学态度、治国理念，社会反响很好，希望能够看到更多像这样让优秀传统文化与时代精神交相辉映的好节目。”

“我要把在农村的根扎得更深、更实”

从初出茅庐的大学生，到乡亲们信赖的第一书记，33岁的吴书香用10年扎根农村。她带领辽宁省沈阳市官立堡村的乡亲们，把当地原本卖不上好价钱的优质大米搞出了新名堂，不仅对接电商平台创立了品牌，还推出了“私人定制”新模式。

吴书香看完节目第一集关于“以人民为中心”的施政理念感触良多：“在基层要做的就是服务群众最后一公里，我要把在农村的根扎得更深、更实，把党和国家的好政策都落实下去，真正惠及每一位村民。”

节目第二集阐释的习近平总书记“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”的思想，让辽宁社会科学院研究员张思宁深感赞同。

“共产党员修身不是抽象的，而是具体的”

28岁的福建人黄孝光念念不忘8年前赴京上大学、踏出家门那一刻，回头看见母亲抹泪的场景。如今，他远在四川藏区，每次通话，母亲叮嘱他“以后要离家近点”时，他总是心怀愧疚地应承着。

“在阐述孝道理念的第五集中，经典的诗词加上习近平总书记的阐释，不但‘近人’，更是说到人心坎里去了！”他说。

同时，黄孝光作为四川阿坝藏族羌族自治州纪委宣传部副部长，深知“修身”二字对党员干部的重要性，因此对节目第六集也颇有感触。

新修订的《中国共产党纪律处分条例》出台后，他和同事组织全州党员干部参与汉藏两种

她说：“人民对美好生活的向往，体现在一系列相关的制度、政策、法律、法规的落地、落实上，这要求基层党员干部，用自己的实际行动真正为群众办事。”

节目第三集和第四集分别围绕“立德”和“家风”展开，这让49岁的湖南邵阳市委宣传部部长周迎春印象很深。“我是一名党员干部，也是一名母亲，立德也好，家庭建设也好，都要以社会主义核心价值观为统揽。”

她介绍，邵阳将以常态化的活动，加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德建设为主要内容的评选推介，充分挖掘、展示各行各业的典型，让“德”成为干部群众的自觉追求，让好家风成为全民时尚。

语言主题知识竞赛。“共产党员修身不是抽象的，而是具体的，应落实到学习、生活、工作的一言一行当中。”

节目第七集、第八集分别阐述的习近平总书记的实践观和“劝学”思想，让35岁的兰州大学文学院讲师王莹产生共鸣。他说，学习是一个去粗取精、去伪存真的过程，必须理论联系实际，知行合一，通过理论的指导、知识的积累，来洞察客观事物发展的规律。

王莹说，习近平总书记提出的“为何学”的问题，也是对他求学之路的一声发问。“自己站上三尺讲台后更加感受到，置身新时代的中国，更需要牢记‘少年强则国强’的勉励，不断把自己磨炼成为国家的栋梁。”

“一个人要坚定理想信念，一个企业也要坚持发展目标”

中共贵州省委党校马克思主义与党的建设研究院院长王宏经常对党员领导干部进行教育培训和理论宣讲，对节目第九集、第十集中习近平总书记关于反腐倡廉以及人才的论述感受颇深。

“所谓‘见小利则大事不成’。”王宏说，“共产党人如果在诱惑面前败下阵来，就不可能成就中华民族伟大复兴的千秋伟业。所以，必须刀刃向内，戒奢以俭，严于律己，对党内僵化、腐化、异化的政治生态，必须除恶务尽、斩草除根、不留后患。”

作为我国规模最大的钢铁材料制造商之一，河钢集团曾在面临艰难选择时，放弃粗放型发展道路，选择提质升级的集约型道路。

“一个人要坚定理想信念，一个企业也要坚

持好自己的发展目标。”河钢集团党委书记、董事长于勇说，节目第十集中习近平总书记关于理想信念的阐述，极大地坚定了河钢集团职工深入推进供给侧结构性改革、实现高质量发展的信心和决心。

同时，节目第十二集阐释的习近平外交思想也让于勇深以为然。两年前，河钢收购了塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂项目，坚持“利益本地化、用人本地化、文化本地化”管理原则，已成为中塞乃至中国与中东欧国家产能大项目合作的成功范例。

“我们将继续秉承‘和谐友好’‘合作共赢’‘和平相处’的原则参与国际合作与竞争，带动所在地区就业和发展，让世界同行分享发展成果。”他说。

壮阔东方潮 奋进新时代

庆祝改革开放40年



衣还是那身——变时尚了



食还是三餐——变营养了



住还是那地——变高楼了



行还是那路——变更快了

衣食住行

新华社发 朱慧卿 作

(据新华社北京10月24日电)